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Till riksdagen

Svar på fråga 2014/15:16 av Amineh Kakabaveh (V) Turkiets gränser

Amineh Kakabaveh har frågat mig vilka initiativ jag är beredd att ta för att förmå Turkiet att öppna sina gränser för de civila som söker skydd i Turkiet och tillåta den kurdiska gerillan att passera över landets gränser.

Låt mig först säga att det här är en fråga som handlar om mänskliga rättigheter och om solidaritet människor emellan. Regeringen fördömer i kraftiga ordalag ISIL och dess hänsynslösa agerande. Rapporter visar på grova, systematiska och omfattande övergrepp av de mänskliga rättigheterna och överträdelser av internationell humanitär rätt. Mord, tortyr och våldtäkter förekommer i stor skala. Dessa avskyvärda handlingar, riktade mot civilbefolkningen, kan utgöra brott mot mänskligheten. De skyldiga måste ställas till svars.

ISIL:s framfart har ytterligare förvärrat situationen för det syriska folket, som redan tidigare var svårt drabbat av kriget och de umbäranden det fört med sig. Nära 200 000 personer har dödats för vilket Assadregimen har ett avgörande ansvar.

Vi måste nu klara av att göra två saker parallellt. Det handlar dels om att hantera den akuta krisen, dels att långsiktigt agera för en politisk lösning. 

I ett samtal nyligen med Turkiets utrikesminister framhöll jag vikten
av att landet håller sina gränser öppna. På EU:s utrikesministermöte i måndags uppmanades även Turkiet att hålla sina gränser öppna för all tillförsel av stöd till folket i Kobane. FN:s sändebud Staffan de Mistura har pekat på nödvändigheten av att förhindra en massaker i Kobane 
bl.a. genom att öppna gränserna för frivilliga att förstärka de kurdiska stridande som försvarar staden. De steg som Turkiet nu tar i denna riktning är välkomna. Dessutom har Turkiet inom loppet av några veckor tagit emot mer än 180 000 kurdiska flyktingar från Kobane. 
Detta ska läggas till långt över en miljon flyktingar från hela Syrien 
sedan krigets inledning. Turkiet förtjänar erkännande för detta humanitära ansvarstagande. 

Den enda långsiktigt hållbara vägen framåt i Syrien är att få till stånd en politisk process och lösning. Som en av nyckelaktörerna i regionen har Turkiet anledning att demonstrera att målsättningen om en politisk lösning i Syrien också inkluderar kurdernas intressen och rättigheter. Det ligger i Turkiets intresse att bygga en förtroendefull dialog med kurdiska företrädare. Även på kurdiska grupper i Syrien vilar självfallet ett stort ansvar att bidra till en fredlig lösning i Syrienkonflikten. 

Framsteg i den inhemska fredsprocessen i Turkiet med PKK skulle minska risken för att den regionala instabiliteten sprider sig ytterligare. Alla sidor måste tydligt ta avstånd från våld och verka för att fredliga åsiktsyttringar tillåts. 

Turkiets EU-närmande, som Sverige stödjer, är centralt för att skapa större samsyn kring utrikespolitiska utmaningar. Inte minst för våra möjligheter att bidra konstruktivt till en lösning i Syrien är ett närmare samarbete mellan EU och Turkiet betydelsefullt. EU-förhandlingarna 
är även ett verktyg för att främja en demokratisk utveckling i Turkiet, något som naturligtvis också har bäring på den kurdiska frågan.

I fortsatta kontakter med Turkiet kommer vi att framhålla dessa budskap.

Stockholm den 22 oktober 2014
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